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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τους κ.κ.  Υπουργούς  

Εθνικής Άμυνας 

Εξωτερικών 

 

Θέμα: Αμυντική θωράκιση της χώρας 

 

Έχοντας ως γνώμονα την προστασία της κυριαρχίας και των κυριαρχικών 

δικαιωμάτων της χώρας μας, έχει αναπτυχθεί και ακολουθηθεί επί μακρού 

χρονικού διαστήματος το στρατηγικό δόγμα αποτροπής, και αυτό γιατί κρίνεται 

ως το καταλληλότερο δεδομένης της γεωστρατηγικής και γεωπολιτικής θέσης 

της Ελλάδας. Λαμβάνοντας δε υπόψη, ότι το δόγμα αυτό βασίζεται σε δύο 

πυλώνες, αυτόν την εξωτερικής εξισορρόπησης που αφορά στην εξωτερική 

πολιτική και τη διπλωματία και αυτόν της εσωτερικής εξισορρόπησης που 

αφορά στην αμυντική ικανότητα, είναι αυταπόδεικτη η αλληλοσυμπλήρωση 

των δύο αυτών τομέων για την υπεράσπιση της εθνικής κυριαρχίας και των 

κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας μας.  

Δυστυχώς, το τελευταίο μεγάλο διάστημα, σειρά κυβερνητικών επιλογών και 

πρακτικών προκαλούν ανησυχίες και προβληματισμό και για τους δύο αυτούς 

τομείς. Ξεκινώντας από την αμυντική ικανότητα της χώρας, το πρώτο που 

κρίνεται σκόπιμο να αναφερθεί είναι η επιλογή της Κυβέρνησης να αποστείλει 

τόνους στρατιωτικού υλικού στην Ουκρανία, είτε με απευθείας αποστολή είτε 

διαμέσου πωλήσεων σε τρίτες χώρες. Η κριτική που ασκείται από την 

Αξιωματική Αντιπολίτευση είναι και εύλογη και αιτιολογημένη καθώς για την 

αποστολή του όποιου υλικού δεν έχει υπάρξει η αναγκαία ενημέρωση της 

εθνικής αντιπροσωπίας, ούτε καν σε επίπεδο αρμόδιας Επιτροπής. 

Δημιουργούνται έτσι βάσιμες ανησυχίες για την απομείωση των αμυντικών 
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ικανοτήτων της χώρας, ειδικά στη σημερινή συγκυρία κλιμακούμενης 

προκλητικότητας της Τουρκίας που αμφισβητεί συστηματικά και παράνομα 

κυριαρχία και κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλάδας. Αυτές δε οι ανησυχίες 

επιτείνονται έτι περαιτέρω καθώς η πληροφόρηση για το αποσταλθέν υλικό 

γίνεται από ξένους αξιωματούχους και όχι από την ελληνική Κυβέρνηση. 

Χαρακτηριστική περίπτωση είναι η τελευταία ενημέρωση από το Γραφείο του 

Προέδρου της Ουκρανίας περί νέας διμερούς συμφωνίας ασφαλείας που είναι 

στα σκαριά μεταξύ Κιέβου και Αθήνας. 

Έτερο ζήτημα που προκαλεί εύλογα ερωτήματα, είναι τα εξοπλιστικά 

προγράμματα και οι προμήθειες, με πιο κρίσιμη την πρόσφατη απόφαση για 

απόκτηση των A/Φ F-35. Αυτό γιατί μέσω της επιλογής ένταξης της χώρας 

μας στο συγκεκριμένο πρόγραμμα τη δεδομένη χρονική στιγμή, φαίνεται ότι 

δεν γίνεται ορθή προτεραιοποίηση των εξοπλιστικών προγραμμάτων με βάση 

τις δεδομένες ανάγκες των Επιτελείων. Η επιλογή να αγοράσουμε F- 35 δεν 

είναι η καλύτερη δυνατή, καθώς έχει ήδη προηγηθεί σημαντική αναβάθμιση 

των μαχητικών Α/Φ της Πολεμικής Αεροπορίας, ενώ παράλληλα δεν υπάρχει 

πρόβλεψη για την αναβάθμιση του μεταγωγικού στόλου της Π.Α. ή του στόλου 

του Πολεμικού Ναυτικού που πράγματι χρήζει άμεσης αναβάθμισης και 

ανανέωσης. Τα ως άνω εξετάζονται και υπό το πρίσμα της ευρύτερης 

πολιτικής απαξίωσης της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας και συγκεκριμένα 

των Ελληνικών Αμυντικών Συστημάτων που, παρά το γεγονός ότι διαθέτουν 

υψηλή τεχνογνωσία και δυνατότητες καθετοποιημένης παραγωγής, έχουν 

αφεθεί ανεκμετάλλευτα και απαξιωμενα. Πρέπει να τονιστεί ότι, ακόμα και 

σήμερα, καμία ενέργεια δεν έχει γίνει για την μεταφορά των γραμμών 

παραγωγής του εργοστασίου Υμηττού στο Λαύριο, γεγονός που έχει ως 

συνέπεια η χώρα να μένει πίσω παρά τις υφιστάμενες δυνατότητες και τις 

συγκυριακές ευκαιρίες για ανάπτυξη της εν λόγω βιομηχανίας και για 

αξιοποίηση του υφιστάμενου τεχνικώς καταρτισμένου προσωπικού, που 

μάλιστα, σύμφωνα με πρόσφατες πληροφορίες, οδηγείται προς την απόλυση 

ή την παραίτηση. Στην ήδη δύσκολη κατάσταση που επικρατεί στις Ένοπλες 

Δυνάμεις, προστίθεται και το σοβαρό ζήτημα της συρρίκνωσης του 

στελεχιακού δυναμικού, είτε λόγω εξακολούθησης του φαινομένου 

παραιτήσεων στελεχών είτε λόγω απροθυμίας των νέων να επιλέξουν την 



εισαγωγή σε κάποια από τις παραγωγικές σχολές των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Οι εξελίξεις των τελευταίων ημερών είναι χαρακτηριστικές της κατάστασης 

που αφορά στο στρατιωτικό προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων. Πιο 

συγκεκριμένα, μετά την γνωστοποίηση των αποτελεσμάτων των Πανελληνίων 

Εξετάσεων τρέχοντος έτους, διαπιστώθηκε η ύπαρξη 460 κενών θέσεων στα 

ΑΣΕΙ και στις ΑΣΣΥ. Σύμφωνα δε με πρόσφατο δημοσίευμα καταγράφηκαν 7 

παραιτήσεις Υπαξιωματικών από την 43η σειρά της ΣΜΥΝ. 

Τούτων δοθέντων, προκαλούνται έντονες ανησυχίες για το που οδεύει η χώρα 

σε ό,τι αφορά την προστασία της. Για αυτό και πρέπει να δοθούν το 

συντομότερο δυνατό απαντήσεις στα πολλά και ουσιαστικά ερωτήματα τόσο 

σε επίπεδο εξωτερικής πολιτικής όσο και αμυντικής. Ωστόσο, η κυβέρνηση 

δημιουργεί και επιτείνει τους προβληματισμούς και τις ανησυχίες. 

Συγκεκριμένα, ο Πρωθυπουργός σε συνέντευξη που παραχώρησε στο 

πλαίσιο της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ, μίλησε για «κενά» στις αμυντικές 

ικανότητες της χώρας, ο δε Υπουργός Εξωτερικών μετά την πρόσφατη 

«ένταση» που δημιουργήθηκε ανοιχτά της Κάσου με αφορμή τις θαλάσσιες 

έρευνες που διεξήγαγε το ιταλικό πλοίο «IEVOLI RELUME»  έκανε λόγο για 

λειτουργία των διπλωματικών διαύλων επικοινωνίας ενώ η παράτυπη 

τουρκική αντί-NAVTEX σύμφωνα με την οποία η ΑΟΖ της Ελλάδας στη 

συγκεκριμένη περιοχή ανήκει στην αρμοδιότητα της Τουρκίας παραμένει σε 

ισχύ. Την ίδια στιγμή η κυβέρνηση συνεχίζει να επαναπαύεται στο ‘θετικό 

κλίμα’ της Διακήρυξης των Αθηνών – μια επανάπαυση  επικίνδυνη για τα 

συμφέροντα της χώρας καθώς αφήνει περιθώρια για την κλιμάκωση των 

τουρκικών προκλήσεων, όπως οι τουρκικές φιέστες μίσους στην Κύπρο 

συνοδεία 50 πολεμικών πλοίων, η απόπειρα ανάμειξης της Τουρκίας στα 

εσωτερικά θέματα της Ελλάδας, η αμφισβήτηση των ελληνικών κυριαρχικών 

δικαιωμάτων στην Κάσο με ανάπτυξη πολεμικών πλοίων, η εκ νέου 

αμφισβήτηση του καθεστώτος της Μουσουλμανικής Μειονότητας της Θράκης. 

Επειδή για την προάσπιση της εθνικής κυριαρχίας και των κυριαρχικών μας 

δικαιωμάτων είναι απαραίτητη η διασφάλιση του ύψιστου επιπέδου της 

αμυντικής ικανότητας της χώρας. 



Επειδή το δόγμα του προβλέψιμου και δεδομένου συμμάχου που ακολουθεί η 

κυβέρνηση της ΝΔ στην εξωτερική της πολιτική, αποτελεί απειλή για τα 

συμφέροντα της χώρας μας. 

Επειδή ουδεμία αμφισβήτηση της κυριαρχίας και των κυριαρχικών 

δικαιωμάτων μπορεί να γίνει αποδεκτή. 

Επειδή η εθνική άμυνα και η εξωτερική πολιτική λειτουργούν σε απόλυτη 

εξάρτηση. 

Επειδή ο ελληνικός λαός και οι εκπρόσωποί του στην εθνική αντιπροσωπία 

έχουν δικαίωμα να ενημερώνονται για τα μείζονα εθνικά ζητήματα. 

Επειδή η κυβέρνηση είναι υπότροπη όσον αφορά στη μυστική διπλωματία 

και στην αδιαφανή άσκηση εξωτερικής πολιτική. 

Ερωτώνται οι κκ. Υπουργοί 

1)Ποιο είναι το ακριβές στρατιωτικό υλικό που έχει αποσταλεί στην 

Ουκρανία και γιατί δεν έχει ενημερωθεί η εθνική αντιπροσωπία μέχρι και 

σήμερα; Θα μεριμνήσουν επιτέλους για σχετική ενημέρωση έστω και σε 

επίπεδο αρμόδιας Επιτροπής; 

2)Έχουν δημιουργηθεί κενά στις αμυντικές ικανότητες της χώρας 

εξαιτίας της αποστολής στρατιωτικού υλικού στην Ουκρανία, όπως 

δήλωσε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός;  

3)Προτίθενται να συνεχίσουν την αποστολή στρατιωτικού υλικού των 

ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων στην Ουκρανία; 

4)Για ποιο λόγο προτιμήθηκε η περαιτέρω ανανέωση του μαχητικού 

στόλου της Πολεμικής Αεροπορίας τη δεδομένη στιγμή ενώ ο στόλος 

του Πολεμικού Ναυτικού έχει πλέον φτάσει στα όριά του και ο 

μεταγωγικός στόλος της Πολεμικής Αεροπορίας χρήζει επίσης 

ανανέωσης;  

5)Υπάρχει πρόβλεψη για την αναβάθμιση και ανανέωση των μονάδων 

του Πολεμικού Ναυτικού και ποια είναι αυτή; 



6)Είναι σε γνώση των υπουργείων η στελεχιακή διαρροή που 

παρατηρείται στις Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας; Εάν ναι ποια μέτρα 

έχουν λάβει για την ανάσχεση του φαινομένου και ποια προτίθενται να 

λάβουν στο μέλλον; 

7)Έπειτα από τα κενά που παρατηρήθηκαν στους εισακτέους των 

παραγωγικών σχολών των Ενόπλων Δυνάμεων, ποια μέτρα προτίθενται 

να λάβουν για τη δημιουργία κινήτρων στους νέους ούτως ώστε να 

επιλέξουν να σταδιοδρομήσουν και να υπηρετήσουν τις Ένοπλες 

Δυνάμεις της χώρας μας; 

8)Έχει γίνει επανεξέταση και επανακαθορισμός του στρατηγικού 

δόγματος αποτροπής της χώρας μας; Παραμένει η όχι η αμυντική 

ικανότητα της χώρας μας πυλώνας της εξωτερικής πολιτικής; 

9) Πότε σκοπεύει η κυβέρνηση να ενημερώσει την αρμόδια Επιτροπή 

του Κοινοβουλίου σχετικά με τις “συμφωνίες ασφαλείας” Αθήνας – 

Κιέβου και, εν γένει, σχετικά με τις συμφωνίες μεταξύ των κκ Μητσοτάκη 

και Ζελένσκι; 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 
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